法治是城市治理的基石,也是民 生福祉的保障。在海南自贸港建设 的壮阔背景下,海口市龙华区以创新 姿态推进法治建设,将民法典主题公 园打造成普法新地标,同时以司法行 政工作为抓手推动法治政府建设,形 成了"景法融合、普治并举"的特色法 治发展路径。2025年上半年,海口市 龙华区司法局在法治政府建设、矛盾 纠纷化解、公共法律服务等领域取得 显著成效,与民法典主题公园的普法 阵地建设形成良性互动,共同构筑起 覆盖全区的法治生态网络。



海口龙华民法典主题公园内,法治宣传标识标牌以图文并茂的形 式将抽象的法律条文转化为通俗易懂的生活场景。



海口龙华民法典主题公园内,法治宣传标识标牌以图文并茂的形 式将抽象的法律条文转化为通俗易懂的生活场景



华将 民抽 法象 公典主 工題公园 内 化 法为 治通 宣传标 识的 标 生 牌活 以 场 景 图文

主题公园让法治文化可感可触

在海口龙昆北路与华海路交叉口南侧,一座占地约 1.5万平方米的民法典主题公园如同一本立体的法治教科 书,静静矗立在城市繁华之中。这座集法治文化宣传、健 身娱乐、文化活动于一体的综合性公园,以"融法于景、寓 教于园"为设计理念,将《中华人民共和国民法典》的精神 内核与公园的景观设计巧妙融合,开辟了法治宣传的新阵

公园内设置的"民法典简介""民法典如何保护未成年 人"等6大主题35块法治宣传标识标牌,以图文并茂的形 式将抽象的法律条文转化为通俗易懂的生活场景。从民 法典的诞生历程到具体法律条文对婚姻家庭、财产保护、 人格权等民生领域的规范,每一块标牌都是一个法治知识 点的缩影,让居民在散步、健身的过程中,不经意间就能与 法律知识相遇。这种"沉浸式"的普法方式,打破了传统普 法教育的刻板印象,使法治文化不再是书本上冰冷的文 字,而是成为可感知、可触摸的生活元素。

据了解,龙华区司法局在主题公园的运营中,始终坚 持"突出特色、创新形式"的工作思路,着力构建多层次、全 方位的法治宣传"生态圈"。一方面,通过持续更新宣传内 容,确保法律知识与群众需求同步。公园的宣传载体不仅 涵盖民法典的基本内容,还根据社会热点和民生关切,及

时补充与居民生活息息相关的法律知识,如消费者权益保 护、老年人权益保障等,赋予法治宣传以鲜明的时代特色 和文化内涵。

另一方面,通过在公园举办多样化的普法活动,激活 法治宣传的互动性与参与性。法治知识竞赛、法治视频展 播、以案释法讲座等活动的开展,让群众从被动的信息接 收者转变为主动的法律学习者。例如,在"民法典与生活 同行"主题活动中,通过设置法律咨询台、开展法律知识有 奖问答等方式,吸引了数百名市民参与,现场气氛热烈,学 法氛围浓厚。这种寓教于乐的普法形式,不仅增强了普法 的趣味性,更让法治观念深入人心。

自民法典主题公园建成以来,其"润物细无声"的普法 效果逐渐显现。居民在休闲娱乐的日常场景中接触法律 知识,法治意识得到潜移默化的提升。许多市民表示,通 过公园的宣传标牌和活动,他们对民法典有了更直观的认 识,学会了用法律思维思考问题、用法律手段解决纠纷。

公园的建设不仅提升了居民的法治素养,也为龙华区 的法治建设注入了新活力。作为长效普法阵地,它有效弥 补了传统普法方式在覆盖范围和持续性上的不足,形成了 "时时可见法、处处可学法"的良好社会氛围,为建设更高 水平的法治龙华奠定了坚实的群众基础。

司法行政工作筑牢法治龙华建设根基

如果说民法典主题公园是龙华区法治建设的"面子", 龙华区司法局2025年上半年的工作则是夯实法治根基的 "里子"。据了解,龙华区司法局以"抓改革、扬优势、补短 板、创经验"为工作主线,在法治政府建设、行政执法监督、 矛盾纠纷化解等领域多点发力,推动司法行政工作高质量

龙华区司法局将政治引领贯穿法治建设全过程,通过 召开区委全面依法治区委员会第三次会议,传达学习上级 法治建设精神,研究部署依法治区工作,印发《中共海口市 龙华区委全面依法治区委员会2025年工作要点》,为法治 政府建设提供了清晰的路线图。在制度创新方面,该局全 面推进法治领域改革,强化党政主要负责人履行法治建设 第一责任人职责,通过督促各单位报送2024年度述法工作 总结,压实法治建设责任,发挥"关键少数"的"头雁效应"。

在行政决策法治化方面,龙华司法局组织各职能部门 开展重大行政决策事项申报,经合法性审查和综合研判后, 编制印发《海口市龙华区人民政府2025年度重大行政决策

事项目录》,从源头上确保行政决策的合法性和科学性。 2025年上半年,海口市龙华区政府法律顾问出具法律意见 书153份,其中针对涉法事务32份、合同审查41份,无意见 80份,高效的法律审查工作为政府依法决策提供了坚实保

为提升行政执法效能,龙华区司法局出台《海口市龙华 区规范涉企行政执法专项行动实施方案》《2025年度行政 执法监督工作方案》等多项制度,构建起较为完善的行政执 法监督体系。2025年上半年,制发行政执法督办函2份,发 现并整改问题5个,整改率达100%,有效推动了行政执法 的规范化、公正化。

在行政应诉与行政复议工作中,龙华司法局抓实关键环 节,确保行政机关负责人出庭应诉率达100%。上半年,龙华 区政府作为单独被告的案件12件,副区长出庭应诉,展现政 府对行政诉讼的重视和依法行政的决心。同时,受理行政复 议申请216件,审理153件,接收行政诉讼案件31件,通过 法律程序妥善化解行政争议,维护行政相对人的合法权益。

矛盾化解与重点管控守牢平安稳定底线

社会矛盾纠纷化解是维护社会稳定的"第一道防 线"。2025年上半年,龙华区共组织矛盾纠纷排查7304 次,调解案件719宗,成功711宗,成功率达98.89%,其中 202 宗进行了司法确认,确保调解结果具有法律效力。在 诉调对接工作中,调解案件1419宗,成功512宗,成功率 36.08%,持续调解中74宗,通过"诉调对接"机制,有效分 流了诉讼压力,提高了纠纷解决效率。

对于社区矫正对象等重点人群,龙华司法局实施分类 管理,通过全面清查和逐一核实,对新接收对象全部报备, 确保监管无死角,多维度开展矫正工作,帮助矫正对象顺 利回归社会。

除此之外,龙华司法局以满足人民群众法治需求为导 向,做实做优法律援助工作。2025年上半年,公共法律服

务中心办理法律援助案件383件,其中民事180件、刑事 203件,惠及妇女108人、农民工43人、残疾人3人、老年 人18人、未成年人53人;值班律师提供法律帮助385人 次,解答法律咨询1114人次,为弱势群体撑起了法律保护

在普法宣传方面,龙华司法局制定《2025年海口市龙 华区"民法典宣传月"活动方案》,紧扣重要节点开展主题 活动,履行"谁执法谁普法"责任制,上半年集中开展法治 宣传活动140余场次。通过"法治龙华"公众号发表宣传 文章121篇,扩大法治宣传影响力。同时,持续开展"1名 村(居)法律顾问+N名法律明白人"行动,深入农村、社区 开展专项普法活动,全区129个行政村(社区)配备551名 "法律明白人",构建起覆盖城乡的普法网络。

协同发力构建龙华特色法治生态体系

民法典主题公园的普法阵地建设与司法局的司法行政 工作,如同龙华区法治建设的"车之两轮、鸟之双翼",两者 相互支撑、协同发力,共同构建起具有龙华特色的法治生态 体系。主题公园通过"景观+法治"的模式,将法律知识融入 市民日常生活,营造了全民学法的社会氛围,为司法行政工 作奠定了群众基础;而龙华司法局的各项工作则从制度层 面、执法层面、服务层面保障了法治的实施,两者形成了"宣 传-实施-反馈-提升"的闭环管理。

这种协同效应在普法宣传中表现得尤为明显。主题公 园作为线下普法的重要载体,通过固定的宣传标识和现场 活动吸引市民参与,而龙华司法局则通过线上公众号、"法 律明白人"队伍等渠道扩大普法覆盖面,形成了线上线下融 合的普法格局。在矛盾纠纷化解方面,主题公园培养的居 民法治意识有助于从源头减少纠纷,而龙华司法局的专业 调解工作则为纠纷解决提供了有效途径,两者共同维护了

社会和谐稳定。

从民法典主题公园的一景一法,到龙华司法局的一项 项制度创新、一组组数据成效,龙华区正在用实际行动书写 着法治中国的基层实践篇章。在这里,法治不仅是抽象的 理念,更是触手可及的生活保障;不仅是政府的治理工具, 更是全民参与的共同信仰。法治龙华的画卷,正在自贸港 的阳光下徐徐展开,焕发出蓬勃的生机与活力。

法治建设永远在路上。下一步,龙华区将坚持以人民 为中心的发展理念,推动民法典主题公园与司法行政工作 的深度融合,继续发挥民法典主题公园的宣传教育阵地作 用,开展更多形式多样、内容丰富的法治宣传活动,让法治 文化更加深入人心。同时,龙华司法局将以更高标准推进 司法行政工作,在法治政府建设、行政执法监督、公共法律 服务等领域持续发力,不断提升法治建设水平,为海南自贸 港建设贡献龙华法治力量。 (穆易 萧海山)

